


Befragung zur Wahrnehmung der 
Hochschule und ihrer Studierenden 

Mönchengladbach, Krefeld und Venlo

Hochschule Niederrhein, 22.07.2020

Interreg-Projekt „euregio campus – Limburg/Niederrhein“



Befragung

• Im Projekt „euregio campus – Limburg/Niederrhein“ wurden Bevölkerungsbefragungen in den Städten Mönchengladbach, 
Krefeld und Venlo durchgeführt. 

• Die Bevölkerungsbefragungen sollen Erkenntnisse darüber liefern, 

• …wie stark die Studierenden im Gesellschaftsleben wahrgenommen werden,

• …welchen Stellenwert die Hochschule in der Stadt einnimmt

• …und ob aus Sicht der Bürger eine stärkere Entwicklung der Region zur  „Wissensregion“ gewünscht ist.

• Durchführung der Befragungen 

• Mönchengladbach: im Frühjahr 2019 in den Innenstädten von MG und Rheydt

• Krefeld: im Herbst 2019 in der Innenstadt von Krefeld

• Venlo: im Herbst 2019 in der Innenstadt von Venlo 

• Die Befragungen wurden von einem Master- und Bachelorkurs der Hochschule Niederrhein (HSNR) sowie einer 
Bachelorgruppe der Fontys Venlo durchgeführt (unterstützt von stud. Hilfskräften der HSNR)



STICHPROBE



• 297 ausgefüllte Fragebögen

• Geschlecht:  45 % männlich, 55 % weiblich

• Altersstruktur: 

• Höchster Bildungsabschluss:

Stichprobe - Mönchengladbach

Ja
72%

Nein
28%

Wohnen Sie in Mönchengladbach?

74 % leben länger als 
10 Jahre in MG

16 – 30 Jahre 35 %

31 – 45 Jahre 19 %

46 – 60 Jahre 26 %

61 Jahre und älter 20 %

Haupt-/Realschule 19 %

(Fach-)Abitur 20 %

Studium 27 %

Berufsausbildung 30 %

Sonstiges 4 %



• 289 ausgefüllte Fragebögen

• Geschlecht:  38 % männlich, 61 % weiblich, 1 % divers

• Altersstruktur: 

• Höchster Bildungsabschluss:

Stichprobe - Krefeld

Ja
74%

Nein
26%

Wohnen Sie in Krefeld?

81 % leben länger als 
10 Jahre in Krefeld

16 – 30 Jahre 52 %

31 – 45 Jahre 15 %

46 – 60 Jahre 15 %

61 Jahre und älter 18 %

Haupt-/Realschule 16 %

(Fach-)Abitur 35 %

Studium 25 %

Berufsausbildung 21 %

Sonstiges 3 %



Stichprobe - Venlo

Ja
91%

Nein
9%

Wohnen Sie in Venlo?

• 300 ausgefüllte Fragebögen

• Geschlecht:  56 % männlich, 44 % weiblich, 1 % divers

• Altersstruktur: 

• Höchster Bildungsabschluss:

16 – 30 Jahre 29 %

31 – 45 Jahre 36 %

46 – 60 Jahre 24 %

61 Jahre und älter 11 %

Haupt-/Realschule 25 %

(Fach-)Abitur 13 %

Studium 34 %

Berufsausbildung 27 %

Sonstiges 1 %



KENNTNIS DER HOCHSCHULEN



Kenntnis der Hochschulen
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Kennen Sie die Hochschule Niederrhein?
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Kennen Sie die Fontys?

Ja Nein



Kenntnis der Hochschulen
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Woher kennen Sie die Hochschule 
Niederrhein?

Studium Arbeit Bekannte Veranstaltungen Medien Sonstiges
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Woher kennen Sie die Fontys?

Studium Arbeit Bekannte Veranstaltungen Medien Sonstiges



Erste Einfälle zu den Hochschulen

HSNR

Mönchengladbach

1. Textil / Bekleidung / Mode             
- 69 Nennungen

2. Positive Einfälle                               
(z.B. bodenständig, innovativ, 
engagiert)                                       
- 40 Nennungen    

3. Fachbereiche 
- 33 Nennungen

4. Negative Einfälle 
(z.B. Parkplatzsituation, 
Pendler)                                                
- 23 Nennungen

HSNR

Krefeld

1. Fachbereiche   
- 41 Nennungen

2. Positive Einfälle  
(z.B. modern, kreativ)                                             
- 24 Nennungen

3. Negative Einfälle                              
(z.B. Parkplatzsituation, Pendler)                          
- 20 Nennungen

Fontys 

Venlo

1. International, Multikulturell              
- 41 Nennungen

2. Positive Einfälle
(z.B. jung, innovativ, freundlich)                      
- 38 Nennungen

3. Studierende                                      
(z.B. freundlich, smart, schlau)                                   
- 28 Nennungen

4. Negativer Einfluss auf Verkehr
(z.B. zu viele Autos)                         
- 13 Nennungen



WAHRNEHMUNG ALS 
HOCHSCHULSTANDORT



Wahrnehmung - Anzahl der Studierenden

Die HSNR hat ca. 14.200 Studierende

 Rund 8.000 am Standort Mönchengladbach

 Rund 6.000  am Standort Krefeld

 Studierendenzahlen der HSNR werden eher 
unterschätzt

Fontys Venlo hat ca. 4.000 Studierende

 Studierendenzahlen der Fontys werden eher 
überschätzt

weniger als 2.500

weniger als 2.500

weniger als 2.500

2.500 – 4.999

2.500 – 4.999

2.500 – 4.999

5.000 – 7.499

5.000 – 7.499

5.000 – 7.499

7.500 – 9.999

7.500 – 9.999 7.500 – 9.999

mehr als 10.000 mehr als 10.000
mehr als 10.000
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Was glauben Sie, wie viele Studierende hat die... 



Wahrnehmung - Hochschulstadt

Mönchengladbach

 Rund 2/3 der befragten Passanten nimmt die Stadt 
zumindest teilweise als Hochschulstadt war

Krefeld

 Mehr als die Hälfte der Befragten nimmt Krefeld nicht als 
Hochschulstadt wahr

 Die Hochschule und Studierenden werden in ihren Augen zu 
wenig wahrgenommen

Venlo

 33,2 % finden, dass Venlo eine Hochschulstadt ist

 Lediglich 13,4 % verneinen das
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49,6

Teilweise
38,6

Teilweise
53,4
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Nehmen Sie die Stadt als Hochschulstadt wahr?



Wahrnehmung - Studierende

Mönchengladbach

 Mehr als 60 % der Befragten nehmen die Studierenden 
in der Nähe der HSNR wahr

 Knapp 40 % im ÖPNV

Krefeld

 Auch hier nehmen die meisten die Studierenden in der 
Nähe der HSNR und im ÖPNV wahr

Venlo

 Knapp die Hälfte der Befragten nimmt die Studierenden 
in der Nähe der Fontys und in der Innenstadt wahr

47,8

19,6

27,0

45,2

22,6

32,3

18,2

25,0

23,6

6,8

61,7

17,1

39,6

22,1

15,4

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

In der Nähe der Hochschule

Bei Kultur- und Freizeitangeboten

Im öffentlichen Nahverkehr

In der Innenstadt

Beim Einkaufen/Shoppen

Wo nehmen Sie die Studierenden in Ihrem alltäglichen 
Leben wahr?

Mönchengladbach (n = 240) Krefeld (n = 220) Venlo (n = 230)



Wahrnehmung - Aussagen

Mönchengladbach

 Die Befragten sehen die HSNR und ihre Studierenden als 
eine Bereicherung für die Stadt

 Die Wahrnehmung im städt. Leben ist ausbaufähig

Krefeld

 Allen Aussagen wird im Durch-schnitt weniger stark 
zugestimmt als in Mönchengladbach und Venlo

 Studierende werden nur wenig im städt. Leben 
wahrgenommen

Venlo

 Die Befragten finden insbesondere, dass die Fontys in der 
Stadt und Region bekannt ist
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Bitte geben Sie an, in wie weit die folgenden Aussagen 
Ihrer Ansicht nach zutreffen.

Mönchengladbach Krefeld Venlo



Wahrnehmung – Aussagen: Mönchengladbach

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die HSNR ist eine Bereicherung für die Stadt

Die HSNR verbessert das Image der Stadt

Die HSNR ist in der Stadt und Region bekannt

Die Studierenden sind eine Bereicherung für die Stadt

Die Studierenden sind im städt. Leben wahrzunehmen

 Die Studierenden  halten die Stadt  jung und dynamisch

2,7

2,7

3,8

7,2

9,5

5,4

24,0

18,0

22,0

21,5

36,6

21,5

44,0

37,4

46,2

48,4

34,9

48,9

22,2

30,6

27,5

21,5

18,5

22,4

7,1

11,3

Bitte geben Sie an, in wie weit die folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach zutreffen.

gar nicht eher wenig mittelmäßig stark sehr stark



Wahrnehmung – Aussagen: Krefeld

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die HSNR ist eine Bereicherung für die Stadt

Die HSNR verbessert das Image der Stadt

Die HSNR ist in der Stadt und Region bekannt

Die Studierenden sind eine Bereicherung für die Stadt

Die Studierenden sind im städt. Leben wahrzunehmen

 Die Studierenden  halten die Stadt  jung und dynamisch

4,7

3,2

3,9

14,7

9,8

9,3

16,0

13,0

13,0

30,9

21,6

27,0

27,4

41,7

34,3
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42,3

34,0

28,2

34,8

12,7

28,4

19,5

17,9
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14,0

6,9
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Bitte geben Sie an, in wie weit die folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach zutreffen.

gar nicht eher wenig mittelmäßig stark sehr stark



Wahrnehmung – Aussagen: Venlo

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Die Fontys ist eine Bereicherung für die Stadt

Die Fontys verbessert das Image der Stadt

Die Fontys ist in der Stadt und Region bekannt

Die Studierenden sind eine Bereicherung für die Stadt

Die Studierenden sind im städt. Leben wahrzunehmen

 Die Studierenden  halten die Stadt  jung und dynamisch
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Bitte geben Sie an, in wie weit die folgenden Aussagen Ihrer Ansicht nach zutreffen.

gar nicht eher wenig mittelmäßig stark sehr stark



Wahrnehmung - Standortbedingungen

 In Mönchengladbach und Venlo wird ein besonders 
positiver Einfluss der Hochschulen und Studierenden auf 
das Innovationspotential vermutet

 Die Venloer Befragten sehen zudem einen stärkeren 
positiven Effekt auf das gemeinnützige Engagement als 
die Befragten in Mönchengladbach und Krefeld

 An allen Standorten gehen die Befragten von einem eher 
negativen Einfluss der Hochschulen und Studierenden 
auf die Mieten aus
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Wie beeinflusst die Anwesenheit der Hochschule und 
ihrer Studierenden die folgenden 

Standortbedingungen?

Mönchengladbach Krefeld Venlo



ZUKÜNFTIGE ENTWICKLUNGEN



Zukünftige Entwicklungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mehr Bildungsangebote

Mehr Studierende wohnen in Venlo

Studierende sind stärker im städt.
Leben präsent

8,2

5,4

50,9

37,1

39,8

38,8

41,9

41,8

8,2

12,4

12,2

Venlo

sehr negativ negativ neutral positiv sehr positiv

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mehr Bildungsangebote für Bürger

Mehr Studierende wohnen in KR

Studierende sind stärker im städt.
Leben präsent

6,4

14,8

34,1

27,1

46,8

37,5

41,3

36,5

20,8

28,6

Krefeld

sehr negativ negativ neutral positiv sehr positiv

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mehr Bildungsangebote für Bürger

Mehr Studierende wohnen in MG

Studierende sind stärker im städt.
Leben präsent

4,0

16,1

29,3

27,6

48,2

45,8

43,8

34,3

20,1

26,1

Mönchengladbach

sehr negativ negativ neutral positiv sehr positiv

 Mehr als 65 % der Befragten in Mönchengladbach fänden die drei 
Entwicklungen positiv

 Mehr Bildungsangebote für Bürger fänden über 80 % der Befragten in 
KR und MG gut

 Die Venloer Befragten stehen den Entwicklungen neutraler 
gegenüber



Kontakt

Niederrhein Institut für Regional- und Strukturforschung (NIERS)

Hochschule Niederrhein

Christina Fischer, M.A.

Projektmitarbeiterin „euregio campus – Limburg/Niederrhein“

Telefon: +49 (0)2161 186-6433

Mail: Christina.Fischer@hs-niederrhein.de

mailto:Christina.Fischer@hs-niederrhein.de

